

许昌市水利局文件

许市水〔2025〕56号

签发人：苏凯强

办理结果：B

许昌市水利局 对许昌市第八届人大第四次会议 167 号建议的 答 复

梁书军代表：

您提出的“关于农村（社区）使用南水北调工程水的建议”收悉。现答复如下：

2021年以来，市委、市政府以农村饮用水地表化为突破口，提出了“大力推进南水北调水厂建设，让更多群众喝上甘美丹江水”的具体要求。通过对全市农村供水现状调研，充分考虑到原有水厂规模小、设备老化、供水能力不足、地下水存在的安全隐患以及群众对美好生活的迫切需求，科学合理划分供水区域，优先

实施规模化供水工程。全市系统谋划 9 个农村供水“四化”项目，一方面加快城市供水管网向农村延伸，另一方面规划新建城乡供水一体化项目，以水源地表化改造为核心抓手，全力推进县域城乡供水一体化进程，坚持“一张蓝图”统筹到底，致力于构建城乡供水同源、同网、同质、同服务、同监管的现代化供水新格局。

截至目前，全市 9 个农村供水“四化”项目，现已完工项目 2 个（禹州市白沙水厂提质增效工程、建安区东部水厂），铺设管网 836 公里，全市累计地表水通水人口达到 116 万人。2025 年，我市农村供水“四化”项目建设列入年度全市民生实事，计划年底新增完工项目 4 个（累计达到 6 个），预计新增受益人口 140 万人，全市累计受益人口预计达到 240 万人。

通过“四化”建设，越来越多农村居民用上了优质、稳定的南水北调水，农村受益人口不断增加，受益覆盖面不断扩大。我市采用统一规划、统一建设、统一管理的模式，改变了过去农村供水工程管理分散的局面。农村饮水工程“重建轻管”、建成后“无人管”“无钱管”“管不好”的被动局面基本扭转，供水服务保障水平显著提升。如，建安区采取特许经营模式，将农村供水工程移交中州水务有限公司进行管理，推行“全区供水一张网、一家企业管”，

建立“从源头到龙头”的全链条运维服务体系和县、乡、村一体化智慧信息管理系统，保障供水工程长效稳定运行。



联系单位及电话：市水利局 6061918

联系人：周利航

抄送：市人大常委会代表工委（2份），市委市政府督查局（1份）。

许昌市水利局办公室

2025年9月3日印发